

# 按下“快进键” 跑出“加速度”

## ——青海书写高原体育强省新篇章

新华社记者 李琳海 耿辉凰

青海，位于地球第三极，高海拔、低纬等自然环境赋予了青海特殊禀赋。

长期以来，青海体育打特色牌，突出赛事难度大、挑战性强、观赏性好等特点，奋力书写竞技体育和全民健身齐发展的高原体育强省新篇章。

秉持人民至上，

全民健身交出新答卷

兔年春节，高原黄河岸边的青海海南藏族自治州贵德县河滨公园内，民族传统射箭赛精彩上演。现场，参赛选手挽弓控弦，英姿飒爽，以射箭方式欢度新春。

“举办射箭赛，既丰富当地群众文化生活，也是对传统射箭技艺的传承和发展。”海南州文体旅游广电局局长仁贝说。

前不久，青海印发实施《青海省关于构建更高水平的全民健身公共服务体系的实施意见》，稳步推进总投资1.1亿元的全民健身设施补短板工程，落实免费低收费开放公共体育场馆62个、补助资金4820万元。

体育是人民的事业。青海体育部门全面落实全民健身国家战略，深化全民健身、全民健康深度融合，全民健身公共服务体系均等化水平进一步提升，各族群众获得感不断增强，体育正成为高原各族群众追求美好生活的重

要方式，运动是良医的理念深入人心。

青海省体育局局长王霞说，十年来，青海累计投资超16亿元，支持地方建成428个足球场、60公里健身步道和27个体育场（体育公园、全民健身中心）等一大批基础设施。人均体育场地面积达2.64平方米，15分钟健身圈在城市社区的覆盖率达82%。

“我们积极推进全国民族体育运动示范区建设，培育打造射箭、赛马等国际品牌赛事，农牧民篮球赛、那达慕大会、赛马大会等民间体育赛事活动成为促进各族群众交往交流交融的平台。”王霞说。

贯彻新发展理念，

竞技体育实现新突破

竞技体育发展水平是综合国力和文明程度的重要体现。

被称为“世界屋脊”的青藏高原高寒缺氧、自然条件差，长期以来社会经济发展相对滞后，几乎没有人相信在这里可以举办高水平国际性赛事。2002年，青海创新思路，另辟蹊径，首届环青海湖国际公路自行车赛由此诞生。

历经20余载磨砺，环湖赛“破茧成蝶”吸引世界目光，跻身亚洲顶级公路自行车赛事序列。当人们惊讶于环湖赛成长速度的同时，也发现更多收获：比赛本身更为重要；环湖赛填补了青海体育史上没有举办过国际大赛

的空白。

以环湖赛为载体，青甘宁三省区共同打造丝绸之路体育赛事长廊，大力推进体育与文化、旅游等产业融合发展，使古丝绸之路焕发出新生机。在环湖赛带动下，自行车赛雨后春笋般在中国大地兴起。国际抢渡黄河极限挑战赛、国际冰壶精英赛等十余项国际品牌赛事已成为大美青海从三江源走向世界的“金色名片”。

位于青海湖北岸的海北藏族自治州，“西部歌王”王洛宾眼里“那遥远的地方”，近年来涌现出首个藏族奥运冠军切阳什姐、全运会田径冠军曹莱婕和仁青东知布等名将。成绩背后，除了运动员的汗水，也有竞技体育人才培养机制的不断创新。

青海省体育局副局长杨海宁说，青海依托多巴国家高原体育训练基地优势，按照“优势项目扩大优势、潜优势项目振兴发展、冬季项目重点突破”的思路，健全科学训练、人才培养、现代化竞赛体系，走出了符合青海实际、彰显青海优势的竞技体育发展之路。

发挥优势特色，

体育产业发展迈出新步伐

迎着朝阳，海北州门源回族自治县青石嘴镇的村民牵着马，行走在崎岖而艰险的山路上。覆盖着皑皑白雪的岗什卡雪山留下他们一串串的脚印，脚

或深或浅，一直绵延至山巅……

岗什卡雪峰是祁连山脉东段最高峰，当地5月至7月期间平均气温为12摄氏度，被称为“盛夏的滑雪登山乐园”。近年来，随着岗什卡国际滑雪登山赛事的举办，当地群众做起“马帮”生意，帮助进山的旅行者驮运物资。除了驮运指定货物上山以外，他们还将旅行者不再需要的物资和生活垃圾打包带到山下。

海北州文体旅游广电局副局长张宗德说，目前该州天境祁连山飞行小镇、门源岗什卡冰雪小镇发展规划已由政府批准公布，“体育+”作为新的增长点正为海北发展注入新活力；海南藏族自治州依托独特的山地户外资源，加快形成健身休闲与现代服务业融合发展的体育产业体系，年均体育产值5300余万元。该州龙羊峡镇获评国家体育旅游示范基地，不断增加的客流让当地农牧民受益……

王霞说，目前青海体育部门积极推进“青藏高原生态绿色民族体育旅游融合示范区”建设，健身休闲、竞赛表演、场馆服务、体育培训等产业规模不断壮大。“未来我们将利用好青海的山川、湖泊与人文资源，加快山上、水上、冰上、雪上、路上、沙上、马上等运动项目和基地建设，加速高原体育产业发展。”



3月2日，国足新任主教练扬科维奇(中)在训练中指导球员。

当日，中国国家男子足球队在海南海口集训，备战2023年亚洲杯决赛阶段及2026年世界杯亚洲区预选赛。

新华社记者 郭程 摄

## 国际象棋女子世界冠军候选人赛决赛27日重庆开赛

新华社重庆3月3日电(记者 伍鲲鹏)记者日前从重庆市体育局获悉，由国际棋联主办的2022-2023年国际象棋女子世界冠军候选人赛决赛将于2023年3月27日至4月6日在重庆举办，来自重庆的两位女棋手谭中怡和雷挺婕将通过六盘慢棋争夺挑战现任“世界棋后”居文君的资格。

据了解，2022年底，重庆两名国际象棋女将谭中怡、雷挺婕双双在2022-2023年国际象棋女子世界冠军候选人赛的角逐中脱颖而出，会师决赛。这是近年来唯一一次来自同一国家、同一城市的两名棋手进入决赛，争夺挑战现任“世界棋后”的资格，也意味着中国女棋手可以继续保有“世界棋后”的头衔。

近年来，重庆国际象棋棋手在全国、国际赛场上屡创佳绩。同时，重庆成功举办世界国际象棋女子锦标赛冠军对抗赛、中国国际象棋甲级联赛常规赛、全国国际象棋元老精英赛等多项高水平赛事，有力推动了重庆国际象棋事业高质量发展。

重庆市棋牌中心相关负责人表示，承办国际性高水平赛事，是向世界宣传推广重庆良好城市形象、优质发展环境和发展潜力的良好契机与重要平台，必将推动重庆国际象棋运动普及和竞技水平提升迈上新台阶。未来重庆将继续积极与各方合力办赛，精心做好赛事的筹备、竞赛执行、服务保障等各项工作，为世界棋迷献上精彩对决。

## 巴西足协表达申办2027女足世界杯意愿

新华社里约热内卢3月2日电(记者 赵焱 陈威华)据巴西《环球报》2日报道，巴西足协在申办2027女足世界杯的过程中迈出了重要一步，足协主席德里格斯近日致信国际足联，表达了申办世界杯的意愿。

按照规定，表达意愿应在2023年3月底之前。现在巴西足协开始准备申办程序，虽然尚未确定有几座城市参与，但里约热内卢和圣保罗已经公开表示愿意承办。

今年1月底，里约热内卢市在今后10年可能举办的大型体育赛事计划中就

提到了愿意成为2027年女足世界杯的举办城市。

圣保罗市体育局长维亚纳说：“圣保罗有良好的设施迎接任何国际性赛事。我们曾经成功举办过2014年男足世界杯，因此我相信巴西有条件举办女足世界杯这样的大型比赛。”

截至目前，德国、荷兰、比利时正式表达过联合申办2027年女足世界杯的意愿，此外南非也已致信国际足联希望申办。

2027年女足世界杯的举办地将在明年与2030年男足世界杯举办地同时宣布。

## 速滑世锦赛 中国队女子短距离团体追逐摘铜

新华社荷兰海伦芬3月2日电(记者 刘旻 王湘江)2023国际滑联速度滑冰世锦赛2日在荷兰海伦芬进行首个比赛日角逐，张丽娜、金京珠、李奇时组成的中国队在女子短距离团体追逐比赛中以1分27秒86的成绩摘得铜牌。

女子短距离团体追逐比赛中，加拿大队以1分26秒29的成绩夺冠，美国队以1分26秒58的成绩获得亚军。

李奇时赛后说：“能在世锦赛第一天就拿到奖牌是很振奋的事情，应该可以为中国队开个好头。今天我们表现完美，展现出集体最好状态。出征之前我们认为集体项目有实力和机会争取奖牌。如果发挥更好也许在领奖台上还能再上一个台阶。”

李奇时未来三天还将参加多个距离项目的比赛。“能出战多个项目是好事，很荣幸能够承担和胜任更多比赛。”李奇时说。

金京珠说：“我们一起训练很长时

间，有专门的团体项目训练内容，彼此配合很默契。每个人发挥各自长处，弥补各自短处。丽娜起跑快，奇姐滑行能力强，我在中间把她们连接好，所以今天能取得理想的成绩。”

女子3000米竞速中，挪威选手维克隆以3分56秒86的成绩摘金。北京冬奥会该项目金牌得主、荷兰名将斯豪滕获得亚军，捷克名将萨布利科娃摘得铜牌。中国选手韩梅和杨滨瑜分列第11和第15名。

男子短距离团体追逐比赛中，宁忠岩弯道摔倒受伤，中国队未能完赛。加拿大队、荷兰队和挪威队分获前三名。男子5000米比赛中，北京冬奥会该项目亚军、荷兰选手鲁斯特以6分8秒94的成绩摘金，意大利选手吉奥托和比利时选手斯温斯分获银牌和铜牌。

速滑世锦赛3日将进行男子、女子团体追逐和男子、女子500米决赛。

## 天津爆冷赢广厦

## 江苏逆转胜北控

新华社天津3月2日电(记者 张泽伟)2日，2022-2023赛季中国男子篮球职业联赛(CBA)常规赛进行了第29轮最后两场比赛，时隔三年重回主场作战的天津队和北控队“悲喜两重天”，前者以94:83爆冷击败了广厦队，后者以89:94被江苏队逆转。

排名倒数第二的天津队实力明显不及上赛季亚军广厦队，一开场摆出防守姿态的天津队限制了广厦

队的孙铭徽和胡金秋的出手和得分，以23:22领先结束首节。

天津外援大卫·詹姆斯在第二节中段严重受伤，被急送医院。林庭谦此后扮演了天津队的“救世英雄”，他先是在第二节末段连得5分帮助球队以44:35领先，第三节他又里突外投带领球队打出一波得分潮，天津就此确立两位数的领先优势，并最终在94:83在主场获胜。

林庭谦砍下全场最高的30分，外援韦瑟斯也贡献了20分；广厦队仅有三人得分上双，胡金秋拿下25分，孙铭徽仅收获7分。

同样主场作战的北控队当天状态起伏较大，首节进入状态较慢，被江苏队28:19领先。调整状态的北控队在次节多点开花，单节拿下32分反超比分。在经过第三节拉锯战后，北控队带着8分的优势进入末节。江苏队在外援布莱

克尼带领下顽强追分，刘志轩在比赛最后一分钟外线命中，帮助球队反超比分，并最终在5分的优势逆转获胜。

江苏队终结了此前的五连败，排名上升至第12名。布莱克尼是江苏队获胜的最大功臣，拿下全场最高的28分。北控队投篮命中率偏低，罚球命中率更是刚过五成；全队虽有五人得分上双，但无一人得分上20分。



3月3日，四川远达美乐队球员李梦(右)在比赛中带球突破。

当日，在内蒙古呼和浩特举行的2022-2023赛季中国女子篮球联赛(WCBA)季后赛半决赛第二轮比赛中，四川远达美乐队以98比66战胜上海宝山大华队，从而以大比分2比0晋级决赛。

新华社记者 连振 摄

## 2023赛季中国足协女超联赛扩军

新华社北京3月3日电 中国足协消息，将于3月4日拉开战幕的2023中国太平中国足球协会女子超级联赛将扩军至12支队伍，并恢复主客场制。

上赛季前九名球队直接留在女超，最后一名河南中原女足在升降级附加赛中获胜，成功晋级。2022赛季女甲联赛两支优胜球队杭州银行女足和重庆永川茶山竹海女足加入女超，从而使2023赛季女超联赛队

伍达到12支。

杭州银行女足之前曾以年轻阵容参加过女超联赛，此次属于回归。重庆永川茶山竹海女足虽是女超新军，但永川一直很关注女足项目，曾连续多年承办女足国际邀请赛，成为中国女足集训基地之一。

2023赛季女超升降级政策有了调整，排名第12位的球队将直接降级，女超第11名与女甲第二名进行单场附加赛，胜者参加2024赛季女超联

赛，负者参加2024赛季女甲。附加赛为单场淘汰赛，90分钟内战平直接进行点球决胜。

上海农商银行女足年初引入国际女足顶尖教练、曾6度荣膺女足年度最佳女足教练的前日本女足主帅高仓麻子，旨在助力中国女足职业化发展，更快和国际水平接轨。

从各队引援情况来看，已实现女超三冠冠的武汉车谷江大女足新赛季

依然保持最强阵容，并引入王珊珊这个多面手。重庆永川茶山竹海女足引入“重庆妹”李影。上海农商银行女足引入巴西球员小玛塔。

中国女足今年国际大赛密集，包括女足世界杯、杭州亚运会、奥运会预选赛第二阶段比赛。女超赛程充分利用了非国家队集训时间，一周单赛和一周双赛并行，从3月持续至12月，确保各球队赛练结合，同时避免赛程过于密集出现伤病。